
 

 

 
 

 

Pisana uputstva o pitanjima i postupcima uzbunjivanja i zaštiti uzbunjivača u 

skladu sa ZAKONOM br. 06/L -085 O ZAŠTITI UZBUNJIVAČA i 

POLITIKOM AFK-a O UZBUNJIVANJU 

 

U materijalu ispod, AFK predstavlja neophodna pisana uputstva u vezi sa pitanjima i postupcima 

uzbunjivanja, odnosno drugim rečima, prijavljivanja povreda koje ugrožavaju ili nanose štetu 

opštem interesu ili javnom interesu u okviru AFK-a 

Ova uputstva se redovno ažuriraju i, pored objavljivanja na zvaničnoj internet stranici AFK-a, 

ista se na odgovarajući način dostavljaju i osoblju AFK-a. 

Uputstva za najvažnija pitanja u uzbunjivanja su predstavljena ispod: 

 

Šta znači uzbunjivanje? 

Uzbunjivanje je prijavljivanje AFK-u o povredama ili zloupotrebama koje se smatra da 

ugrožavaju, narušavaju ili nanose štetu opštem interesu AFK-a i javnom interesu, a koje su 

prouzrokovane činjenjem ili nečinjenjem zaposlenih u AFK-u u okviru radnog odnosa u AFK-u. 

U nastavku ćete saznati šta je uzbunjivač, ko može biti uzbunjivač, šta, kako, kada i kome 

možete uzbuniti, kao i druge neophodne stvari vezane za uzbunjivanje. 

 

Šta je uzbunjivač? 

Uzbunjivač je svako lice koje prijavljuje ili uzbunjuje o informacijama o nekoj pretnji ili povredi 

opšteg interesa u/ili AFK-u, u kontekstu radnog odnosa u AFK-u. 

 

Šta znači lice uzbunjivač u kontekstu radnog odnosa? 

Znači fizičko lice koje je ili je bilo u radnom odnosu, bez obzira na vrstu radnog odnosa, 

njegovog trajanja ili zarade; 

spoljni ili privremeni saradnik, volonter, lice na stručnoj praksi ili na obuci; 

kandidat za prijem u radni odnos, volonterski rad, stručnu praksu ili obuku; 

• u ugovornom odnosu za izvođenje radova, pružanje usluga ili drugu vrstu saradnje ili 

korišćenja usluga institucije, uključujući ugovaranje ili podugovaranje. 



 

 

 

 

Šta znači opšti interes u AFK-u, a šta javni interes? 

Opšti interes, u širem smislu, obuhvata opšte vrednosti AFK-a, kao što su misija, cilj, imidž i 

ugled, zajednička prava i odgovornosti, imovina i sredstva, dok javni interes podrazumeva 

osnovne društvene vrednosti i, shodno tome, u pravnom kontekstu označava zaštitu osnovnih 

ljudskih prava i sloboda, sprečavanje rizika po zdravlje, bezbednost i sigurnost, zaštitu životne 

sredine ili okruženja u kojem se živi i deluje, zaštitu imovine, poslovanja, slobodnog i 

regulisanog tržišta, vladavinu prava i sprečavanje kriminala i korupcije. 

 

Gde se prijavljuje uzbunjivanje? 

Uzbunjivanje se prijavljuje Odgovornom službeniku za uzbunjivanje u okviru AFK-a. 

 

Šta znači Odgovorni službenik za uzbunjivanje (OSU)? 

Odgovorni službenik za uzbunjivanje (OSU) podrazumeva lice koje je AFK imenovao za prijem 

i postupanje po prijavljenim slučajevima uzbunjivanja. 

 

Šta je štetna mera? 

Štetne mera – svako direktno ili indirektno činjenje ili nečinjenje zaposlenog AFK-a koje 

ugrožava legitimni interes uzbunjivača ili lica povezanog sa uzbunjivačem; 

 

Ko je lice povezano sa uzbunjivačem? 

To je lice koje pomaže uzbunjivaču ili može da pruži dokaze u vezi sa uzbunjivanjem, odnosno 

svako lice koje može da pretrpi štetu zbog bilo kakve veze sa uzbunjivačem. 

 

Koje su obaveze i odgovornosti Odgovornog službenika za uzbunjivanje (OSU)? 

Da deluje časno, nepristrasno i efikasno, imajući u vidu legitimne interese uzbunjivača; 

Da čuva tajnovitost ili poverljivost informacija u vezi sa uzbunjivanjem; 

Da deluje i obavlja svoje dužnosti nezavisno u odnosu na političke stavove ili u odnosu na bilo 

koji nepravedni uticaj, koji može da ometa obavljanje njegovih/njenih dužnosti, koje proizilaze 

iz zakona o zaštiti uzbunjivača; 

Da izbegava svaku vrstu potencijalnog sukoba interesa i odmah prijavi nadležnom organu bilo 

koju vrstu sukoba interesa, pre početka upravne istrage uzbunjivanja;  



 

 

Da preduzme sve neophodne mere za zaštitu dokumentacije i dokaza u vezi obaveštenja o 

nestanku, skrivanju, izmeni, falsifikovanju ili drugim radnjama, koje imaju za cilj njihovo 

uništenje. 

 

Koji se povrede smatraju povredama koje treba prijaviti ili uzbuniti?? 

Povreda kada zaposleni u AFK-u nije ispunio, ne ispunjava ili postoji verovatnoća da neće 

ispuniti neku zakonom propisanu obavezu koju je dužan da ispuni; 

Povreda kada je činjenjem ili nečinjenjem nekog od zaposlenih u AFK-u ugroženo, ugrožava se 

ili postoji verovatnoća da će biti ugroženo zdravlje ili bezbednost osoblja AFK-a; 

Povreda kada je činjenjem ili nečinjenjem nekog od zaposlenih u AFK-u oštećeno, oštećuje se ili 

postoji verovatnoća da će biti oštećeno radno okruženje, kancelarije i imovina AFK-a; 

Povreda koja se je desila ili se dešava zloupotrebom službene dužnosti od strane nekog od 

zaposlenih u AFK-u; 

Povreda kada se činjenjem ili nečinjenjem nekog od zaposlenih u AFK-u zloupotrebljena ili se 

zloupotrebljavaju sredstva ili resursi AFK-a;  

Povreda kada je određeno činjenje ili nečinjenje nekog od zaposlenih u AFK-u ili u ime AFK-a 

diskriminatorno, represivno ili predstavlja izuzetno loše ophođenje prema klijentima, 

saradnicima AFK-a ili u zajednici; 

Informacija koja ima za cilj da ukaže da je neko od pitanja koja spadaju u neku od navedenih 

povreda bilo, jeste ili postoji verovatnoća da je namerno skriveno ili uništeno. 

 

Da li je dozvoljeno ometanje uzbunjivanja i koje su posledice po lice koje ometa 

uzbunjivanje? 

NE, ometanje nije dozvoljeno, stoga je svako činjenje ili nečinjenje koje ima za cilj da spreči 

prijavljivanje ili uzbunjivanje o povredama zabranjeno i smatra se i tretira se kao ništavno ako 

ima za cilj da: 

• zabrani ili ograniči prijavljivanje ili uzbunjivanje u opštem interesu; 

• isključi ili ograniči primenu Politike AFK-a o uzbunjivanju ili odredbi Zakona o zaštiti 

uzbunjivača; 

• spreči lice da pokrene bilo koji postupak na osnovu Zakona o zaštiti uzbunjivača; 

• spreči lice povezano sa uzbunjivačem da doprinese u slučaju uzbunjivanja. 

Odgovorni službenik za uzbunjivanje ili bilo koje drugo lice koje, u odgovarajućim slučajevima, 

ometa ili pokuša da omete prijavljivanje ili uzbunjivanje o navodnim povredama, biće krivično 

gonjeno u skladu sa važećim krivičnim odredbama na Kosovu. 

 

Koja prava i koju zaštitu ima uzbunjivač? 



 

 

 Pravo na: 

• zaštitu vašeg identiteta u toku postupaka uzbunjivanja; 

• čuvanje poverljivosti izvora informacije koja je predmet uzbunjivanja; 

• zaštitu od štetne radnje. 

Ova prava uzbunjivača garantovana su u smislu Zakonom o zaštiti uzbunjivača i Politikom AFK-

a o uzbunjivanju, i to u sledećim periodima: 

• u toku trajanja upravnog istražnog postupka uzbunjivanja; 

• posle završetka upravnog istražnog postupka uzbunjivanja, u cilju obavljanja redovnih 

radnih zadataka uzbunjivača u svom radnom odnosu; 

• posle završetka vašeg radnog odnosa u AFK-u, 

• kad ste u opravdanim okolnostima vi, kao uzbunjivač, zatražili zaštitu na osnovu Zakona 

o zaštiti uzbunjivača. 

Uzbunjivač koji prijavi informacije u skladu sa odredbama zakona i politikama AFK-a ne može 

biti predmet krivične ili građanske odgovornosti, niti disciplinskih postupaka. 

Uzbunjivač ima pravo na zaštitu u skladu sa zakonom, u slučajevima kada: 

• prijavljuje informacije o nastalim, navodnim ili očekivanim povredama; 

• ima opravdano uverenje da su prijavljene ili otkrivene informacije istinite. 

• kada uzbunjivač zaista sumnja ili tvrdi da je došlo do neke povrede s nečije strane, nije 

dužan da nužno dokazuje dobronamernost i istinitost uzbunjene informacije. 

Uzbunjivač uživa zakonom zagarantovanu zaštitu i ne sme se suočiti sa predrasudama čak i 

ukoliko se pretnja ili povreda opšteg interesa za koju je sumnjao ili tvrdio da se dešava ili da će 

se desiti, nije materijalizovala, ostvarila ili konkretizovala. 

 

Koja prava uživa drugo lice povezano sa uzbunjivačem 

Lice povezano sa uzbunjivačem uživa ista prava na zaštitu kao i uzbunjivač, ako to lice dokaže 

da je štetna radnja preduzeta protiv njega zbog njegove povezanosti sa uzbunjivačem. 

 

Lice koje dokaže da je štetna radnja preduzeta protiv njega zbog toga što je učinilac štetne radnje 

pogrešno verovao da je on uzbunjivač ili lice povezano sa tim licem, uživaju ista prava na zaštitu 

kao i uzbunjivač. 

 

Odgovorni službenik uživa istu zaštitu kao uzbunjivač, ukoliko se dokaže da je štetan postupak 

preduzet prema njemu u vezi prihvatanja i tretiranja uzbunjivanja. 

 



 

 

Da li to znači da se u okviru ovog kanala uzbunjivanja mogu prijaviti i svađe, nesporazumi, 

sukobi ili narušeni međuljudski ili međukolegijalni odnosi, odnosno druga pitanja koja se 

odnose na zaposlenje? 

NE, ovaj kanal uzbunjivanja se ne treba koristiti za podnošenje ili prijavljivanje takvih radnji ili 

slučajeva koji se odnose na sukobe ili nenormalne međuljudske ili međukolegijalne odnose, kao 

ni na druga pitanja u vezi sa uznemiravanjem, diskriminacijom ili drugim pitanjima iz radnog 

odnosa, jer ista ne spadaju u delokrug ove vrste uzbunjivanja i kao takva, ukoliko ih eventualno 

podnese neki zaposleni, neće biti razmatrana od strane Odgovornog službenika za uzbunjivanje. 

Ove vrste slučajeva sukoba ili drugih pitanja iz radnog odnosa treba prijaviti vašem neposredno 

nadređenom ili službenicima odeljenja za ljudske resurse i iste treba obraditi u okviru 

mehanizma za žalbe zaposlenih, u skladu sa Politikom za postupanje po žalbama zaposlenih. 

 

Da li se uzbunjivanje može zloupotrebiti, da li je to dozvoljeno i koje posledice mogu 

nastati? 

Uzbunjivač neće uživati zaštitu i neće se uzeti u razmatranje u slučajevima kada: 

• Uzbunjivanje nije izvršeno za vrste povreda koje ugrožavaju opšti interes, kao što je 

navedeno u kategoriji vrsta povreda koje se smatraju da ugrožavaju opšti interes; 

• Uzbunjivanje ili prijavljivanje se vrši na osnovu činjenica, informacija ili dokumenata 

dobijenih u vezi sa pružanjem pravne pomoći; 

• Uzbunjivač namerno prijavljuje ili signalizira informacije za koje zna ili može znati da su 

lažne/netačne. 

• Uzbunjivač namerno prijavljuje ili uzbunjuje informacije za koje zna ili može znati da su 

lažne/neistinite. 

Uzbunjivač koji namerno uzbunjuje fabrikovane ili izmišljene slučajeve koji u stvarnosti ne 

postoje, protiv zaposlenih ili saradnika AFK-a, sa ciljem narušavanja njihovog imidža, ugleda, 

integriteta, dostojanstva i profesionalnog profila. 

 

Da li se prijave uzbunjivača čuvaju u tajnosti?  

DA, Odgovorni službenik i svako drugo lice koje prima ili obrađuje prijave uzbunjivača u toku 

vršenja službene dužnosti mora da u svakom trenutku čuva poverljivost informacija 

uzbunjivanja, ne sme da ih prenese niti saopšti trećem licu unutar ili izvan ustanove, i ne sme da 

ih koristi u drugu svrhu osim uz pisanu saglasnost uzbunjivača ili za izvršenje neke zakonske 

obaveze u vezi sa: 

• efikasnom istragom kršenja zakona; 

• sprečavanjem ozbiljnog rizika po bezbednost države, javno zdravlje, javnu bezbednost ili 

životnu sredinu; 

• suzbijanjem kriminala ili krivičnim gonjenjem; 

• nužnošću njenog otkrivanja u javnom interesu ili kad je to propisano zakonom. 



 

 

Odgovorni službenik, kao i svako drugo lice ne smeju da obaveste lice pomenuto u uzbunjivanju 

osim ako to nužno nalaže zakon. 

 

Odgovorni službenik mora da pribavi pisanu saglasnost uzbunjivača u slučaju da se traži da pruži 

podatke koji mogu da otkriju identitet uzbunjivača nekom nadležnom organu koji ne može da 

postupan bez otkrivanja identiteta uzbunjivača. 

 

U slučajevima kada se zakonom traži otkrivanje identiteta uzbunjivača, odgovorni službenik 

obaveštava uzbunjivača o ovoj činjenici pre otkrivanja identiteta. 

 

Da li su lični podaci uzbunjivača zaštićeni ili se mogu zloupotrebiti u druge svrhe? 

Lični podaci uzbunjivača i drugih lica umešanih u uzbunjivanje obrađuju se samo u svrhu 

propisanu ovim zakonom. 

Odgovorni službenik i svako drugo lice koje uzima lične podatke na osnovu ovog zakona mora 

da ih obradi u skladu sa Zakonom o zaštiti ličnih podataka. 

Ako se u toku obrade informacija koje dostavi uzbunjivač uz njih nađu i lični podaci koji nisu 

relevantni za slučaj koji se obrađuje, odgovorni službenik ili nadležni organ ne može da nastavi 

da obrađuje te podatke i dužan je da obrazloži na koji način se došlo do njih. 

 

 

Kako se vrši/realizuje uzbunjivanje?  

Uzbunjivač podnosi informaciju odgovornom službeniku za uzbunjivanje. 

Informacija i podaci koje podnosi moraju biti razumljivi i sadržavati podatke o licu na koje se 

uzbunjivanje odnosi, kao i činjenice, ukoliko ih poseduje. 

Uzbunjivanje se može izvršiti putem: 

e-maila: afksinjalizimi@afkonline.org ;  

pisane izjave stavljene u zatvorenu kovertu i adresirane na Odgovornog službenika;  

usmeno, prijavljivanjem Odgovornom službeniku; i 

bilo kog drugog odgovarajućeg sredstva komunikacije.  

Kad se informacije daju usmeno, odgovorni službenik sačinjava informaciju i predstavlja je u 

pisanom formatu, formu koju zatim potpisuju uzbunjivač i odgovorni službenik. 

 

Kako se vrši prijem i evidentiranje uzbunjivanja  
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Nakon prijema prijavljenog slučaja uzbunjivanja od uzbunjivača, odgovorni službenik za 

uzbunjivanje evidentira primljeno uzbunjivanje registrujući ga u odgovarajućem registru, koji 

sadrži sledeće podatke: 

• datum prijema; 

• ime i prezime uzbunjivača; 

• podatke o kontaktu sa uzbunjivačem; 

• odeljenje/granu/ili institucija uzbunjivača (kada nije u okviru osoblja AFK-a), i 

• kratak sadržaj informacije (naslov izveštaja o uzbunjivanju, npr. Zloupotreba imovine 

AFK-a). 

Uzbunjivaču se izdaje dokaz (potvrda) o podnetom/izvršenom uzbunjivanju i spisak svakog 

pratećeg dokumenta dostavljenog zajedno sa njim. 

 

Kako se odvija postupak pokretanja i istraživanja/razmatranja slučaja uzbunjivanja? 

Postupak obrade i upravne istrage slučaja uzbunjivanja pokreće se, odnosno započinje od 

trenutka prijavljivanja ili uzbunjivanja informacije od strane uzbunjivača. 

Odgovorni službenik za uzbunjivanje obaveštava uzbunjivača o prihvatanju ili odbijanju 

uzbunjivanja u okviru utvrđenih rokova. 

Po prijemu izveštaja, Odgovorni službenik u utvrđenom roku priprema izveštaj u vezi sa detaljima 

uzbunjivanja i isti upućuje nadležnom organu odlučivanja u AFK-u (što može biti Odbor direktora, 

u vezi sa uzbunjivanjima koja se odnose na članove višeg rukovodstva, ili više rukovodstvo, u vezi 

sa uzbunjivanjima koja se odnose na sve ostale zaposlene AFK-a, sa izuzetkom viših 

rukovodilaca). 

 

Nakon sačinjavanja izveštaja, u svom zahtevu odgovorni službenik daje svoje mišljenje u vezi sa 

osnovanošću uzbunjivanja i, ukoliko smatra potrebnim, predlaže uključivanje relevantnih 

pomoćnih službenika za sprovođenje istrage.   

 

U utvrđenom roku, Organ odlučivanja daje odobrenje ili odbija pokretanje istrage uzbunjivanja.   

 

Nakon što nadležni organ odlučivanja da odobrenje, odgovorni službenik pokreće istragu, pri čemu 

razmatra i ocenjuje navode koje je izneo uzbunjivač.  

 

Tokom faze istrage, odgovorni službenik preduzima korake i radnje u skladu sa proceduralnim 

obavezama od početka do završetka obrade prijavljenog slučaja uzbunjivanja i preduzima radnje 

kako bi se istraga prijavljenog slučaja okončala u najkraćem mogućem roku, ali u svakom slučaju 

ne nakon isteka utvrđenih rokova. 

 

Odgovorni službenik, nakon prikupljanja svih činjenica, dokaza i nalaza tokom faze istrage, 

kompletira predmet i isti dostavlja nadležnom Organu odlučivanja, koji u utvrđenom roku razmatra 

nalaze Odgovornog službenika. 

 



 

 

Ukoliko se ispostavi da sumnjiva radnja ili praksa koja je predmet uzbunjivanja predstavlja ili 

može predstavljati povredu zakona, nadležni Organ odlučivanja ovlašćuje nadležni organ u 

okviru AFK-a za pokretanje disciplinskih postupaka i/ili obaveštava nadležne institucije u 

slučajevima kada su učinjene ili nisu učinjene radnje takve prirode da je neophodno prijaviti ih 

nadležnim institucijama. 

Postupak istrage uzbunjivanja završava se u najkraćem mogućem roku, a u svakom slučaju ne 

kasnije od propisanog roka od dana prijema uzbunjivanja. U slučajevima kada okolnosti slučaja 

zahtevaju produženje roka, postupak se može produžiti i završiti u dodatnom roku od dana 

prijema uzbunjivanja.  

Nakon završetka istražnog postupka, Odgovorni službenik obaveštava Uzbunjivača o završetku 

postupka. 

 

U kojim slučajevima se uzbunjivanje može podneti višem rukovodstvu, izvršnom direktoru 

ili Odboru direktora, a ne odgovornom službeniku za uzbunjivanje? 

Izuzetno, uzbunjivač se može direktno obratiti predsedniku i/ili članovima odbora direktora 

poslodavca, u slučajevima kada: 

• uzbunjivač opravdano sumnja da odgovorni službenik jeste ili bi mogao biti umešan u 

sumnjivu praksu koja je predmet uzbunjivanja (sam je predmet uzbunjivanja ili izvršilac 

povrede); 

• uzbunjivač opravdano sumnja da odgovorni službenik, zbog bilo kakvog odnosa ili veze 

sa licem koje jeste ili bi moglo biti umešano u nešto što se tvrdi u uzbunjivanju, nije 

odgovarajuće lice koje treba upoznati sa uzbunjivanjem (sumnja da je odgovorni 

službenik ima bliske veze sa prekršiocem, što može uticati da ne obezbedi objektivan već 

subjektivan pristup odgovornog službenika – odnosno da bude neobjektivan); 

• višem rukovodstvu, kada sumnja da odgovorni službenik može biti neobjektivan, 

relativizovati ili minimizovati prijavljeni slučaj uzbunjivanja, ili može kompromitovati 

postupak u vezi sa slučajem uzbunjivanja;  

• uzbunjivač ima osnovanu sumnju da interne procedure za uzbunjivanje nisu efikasne. 

Slučajevi i situacije takvih uzbunjivanja/prijavljivanja članovima višeg rukovodstva, izvršnom 

direktoru ili Odboru direktora se mogu podneti e-mailom na njihove zvanične lične e-mailove 

ili preko telefona na njihove zvanične lične brojeve telefona, kako bi se sačuvala poverljivost 

i kako ne bi bio izložen i otkriven identitet uzbunjivača odgovornom službeniku, protiv koga se 

vrši uzbunjivanje (što važi za slučajeve kada uzbunjivač želi da ostane anoniman u odnosu na 

odgovornog službenika). 

 

Da li postoji zaštita za uzbunjivače od štetnih radnji koje mogu pretrpeti zbog 

uzbunjivanja?  



 

 

Da, uzbunjivač je zaštićen od bilo kakvih štetnih radnji koje AFK može preduzeti protiv njega 

zbog uzbunjivanja u skladu sa odredbama Zakona o zaštiti uzbunjivača, uključujući, ali ne 

ograničavajući se na: 

• otpuštanje; 

• suspenziju sa rada, ili sa jednog ili više radnih zadataka; 

• raspoređivanje unutar ili van javne ustanove bez njegove saglasnosti; 

• raspoređivanje na niže radno mesto (degradacija); 

• smanjenje zarade; 

• gubitak statusa i privilegija; 

• zastoj, uskraćivanje napredovanja; 

• gubitak prava na učešće u obuci; 

• negativno ocenjivanje u radnom odnosu (negativna/nepovoljna ocena); 

• ukidanje neke licence ili dozvole; 

• raskid ugovora o robi ili uslugama; 

• druge štetne radnje vezano za radni odnos. 

Svaka štetna radnja protiv uzbunjivača je ništava i uzbunjivač, u svojstvu zaposlenog, koji je bio 

izložen štetnim radnjama na radnom mestu, ima pravo da se obrati nadležnom sudu radi 

ostvarivanja svoje zaštite i prava kao uzbunjivača. 

 

Uzbunjivač ima pravo na odštetu u slučaju preduzimanja štetnih radnji protiv njega 

Svako lice koje je možda pretrpelo štetnu radnju kao posledicu uzbunjivanja ima pravo da od 

nadležnog suda zatraži odštetu za štetu nastalu od štetne radnje u skladu sa važećim zakonima. 

 

 

Za više informacija, možete proveriti sledeće akte: 

• POLITIKA AFK-a O PRIJEMU I POSTUPANJU U SLUČAJEVIMA UZBUNJIVANJA, 

KAO I O ZAŠTITI UZBUNJIVAČA, UZBUNJIVANJU; i  

• ZAKON br. 06/L-085 O ZAŠTITI UZBUNJIVAČA   

 

 

Kontakti Odgovornog službenika za uzbunjivanje: 

 

e-mail: afksinjalizimi@afkonline.org 

 

Mob.: +383 49 47 57 55 

 

Adresa (kancelarija odgovornog službenika) za prijem slučajeva 

uzbunjivanja u zatvorenoj koverti poštom: 



 

 

 

Trg Mujë Krasniqi, br. 2, Klina  

 


